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SALUTO DELLA VICARIA

Oggi celebriamo la festa del GRAZIE come comunità educante dell’ispettoria.

La festa del Grazie, nella nostra tradizione vuole essere un momento significativo della vita di famiglia. Una famiglia dal volto variegato per età, provenienza, vocazione, compiti, di cui oggi c’è una vasta rappresentanza. Una famiglia in cui c’è posto per tutti. Le parole che sentirete ritornare oggi saranno infatti: INSIEME – VALORE DELLA DIVERSITÀ – INCONTRO TRA GENERAZIONI – INCONTRO TRA CULTURE. 
Riuscire a ringraziare significa riconoscere la presenza e il valore dell’altro, comprendere che solo insieme creiamo ambienti aperti, solo insieme troviamo la direzione per crescere, per aprirci con speranza al futuro.

Il Grazie al Signore lo esprimiamo certamente nella celebrazione Eucaristica che seguirà a questo tempo di festa.

In questo momento rivolgiamo il nostro GRAZIE a tutti i presenti e rivolgiamo in modo particolare il nostro grazie all’Ispettrice sr. Carla che condivide con noi il cammino, ci accompagna e ci sostiene.
Ringraziamo sr. Carla perché è prima di tutto nel suo cuore che C’È POSTO PER TUTTI. Questa è l’esperienza che tutti fanno quando l’avvicinano e si confrontano con lei. Sentiamo forte il suo richiamo a tenere alta la tensione verso il Signore, a cercare vie di comunione, a testimoniare la grandezza del carisma salesiano, l’amore a Don Bosco e a Madre Mazzarello.

Ringraziamo la comunità di CORREGGIO che ci accoglie, una famiglia grande che vede un impegnativo lavoro di collaborazione fra FMA e laici di tanti carismi e tante vocazioni diverse.
Ringraziamo per la presenza di tanti amici, collaboratori, parenti delle fma e per la presenza in particolare di genitori delle fma più giovani.
Festeggiamo le fma che compiono anniversari di professione religiosa 25, 50, 60, 70 e 75 anni di professione.

Ora, per esprimere con il canto, la musica e la gioia il nostro grazie, continuiamo lasciando la parola alla nostra conduttrice e ai padroni di casa.

BUONA FESTA a tutti!
